

吉林省榆树市人武部助力农户打赢农业生产“保卫战”——

“老百姓安心了我们才放心”

■宋志全 本报记者 孙有友

“水稻田在遭受洪涝灾害后需抢排积水，缩短水稻受淹时间，并对水稻进行清洗和植株扶正……”8月21日，在吉林省榆树市八号镇西胜村水稻田里，榆树市农业技术推广服务中心工程师王景波在仔细察看水稻长势后，带队指导民兵开展扶苗排涝和清洗作业。

榆树市素有“天下第一粮仓”的美誉，粮食产量连续19年位居全国县(市)前列，为保障国家粮食安全作出了重要贡献。当前农作物生长正处于关键期，为尽快恢复灾后农业生产秩序，榆树市人武部迅速组织民兵排涝和消杀力量进田帮农作业，并协调相

关部门调度多台抽水车辆和农业机械，开展农田排涝。

与此同时，吉林省军区统筹人才资源，抽调农业技术推广专家和具有农业知识背景的民兵队员，成立8个民兵抗涝保收专家指导组，分榆树、舒兰、扶余3个重点方向，深入一线指导灾后自救，帮助受灾群众保产增收。

记者走进榆树市八号镇、延和朝鲜族乡和育民乡等主要水稻种植基地看到，连片种植的水稻已经褪去泥土，恢复生机。此前因受灾减产绝收的地块，也在专家的指导下紧前开展了转产抢种。听说人武部派来了农技专家，当地村委会和农业合作社把

农户召集在田间地头，学习农作物保养知识。

“老百姓安心了我们才放心。”在一片因灾倒伏的玉米地里，积水已经排出，抢种工作正在紧张展开。农户方正义驾驶翻耕机在田间来回穿梭。一旁，30多位民兵挥锹铲土、清理残苗、修整田埂，干劲十足。方正义告诉记者：“有了民兵的帮忙，心里踏实多了，我家这2亩地后天就能完成秋菜抢种，也能挽回一些损失。”

据悉，为最大限度减少农民损失，榆树市多个镇村开展农业自救工作。据榆树市人武部领导介绍，他们在农业灾后重建中坚持保苗和抢种两手

抓，协调地方政府集中配发秋菜种子，动员秸秆粉碎机、秸秆归行机等大型机械设备，清理农田淤泥，加快平整土地，组织农户和民兵不等不靠开展灾后抢种。为确保秋菜种植安全托底，他们还协调相关部门为农民提前对接好收购方，作物成熟后就会有企业上门统一收购。

“我们主要种植小白萝卜、水果萝卜、樱桃等秋菜，像樱桃大约30天到40天就可采收，一亩地能产3500斤左右，成熟后将销往长春和吉林的食品厂。”吉林省军区民兵农技专家组成员、榆树市农业技术推广服务中心副主任任何亚荣告诉记者。

武警第一机动总队帮助灾区群众恢复正常生活秩序——

“哪里有需要就冲锋到哪里”

■江泽红 刘彰

8月中旬，河北省涿州市鼓楼大街，骄阳似火。武警第一机动总队某支队百余名官兵蹬着厚厚的淤泥，进行清淤清障、消杀作业，帮助灾区尽快恢复正常生活秩序。

一天的任务结束，官兵列队返回宿营点，为防止铁锹底端擦伤群众，大家的右手整齐划一地放在铁锹尖锐部位。

“有你们在，我们放心，你们辛苦了！”目送官兵返回临时营地，群众喊出心里话。

“我们一起努力，大家尽早恢复正常生活！”官兵转身向群众挥手。

不只是涿州，在该总队参与灾后重建的地区，相似的一幕幕温情画面不断上演。

受强降雨影响，北京市房山区十渡镇等地暴发山洪。洪水退去，不少人出现腹泻、皮肤湿疹等症状。

群众有难处，女军医李珈含主动请缨奔赴一线。她背着药箱，来到群众身边，为受灾群众提供医疗服务。询问病情、清理疮口、涂抹药膏……简单的动作每天要不重复上百次，李珈含经常累得直不起腰。随战友心疼地劝她

返回休息，她总是温柔地笑一笑说：“再往前走走吧，看看前面百姓还有没有需要帮助的。”

8月17日深夜，某支队官兵在北京市门头沟区抢通道路。山体中间一条受阻道路的作业空间十分狭窄且夜晚作业视线较差。“这样的路况并不多见，难度是有的，但是再难也要把道路及时抢通。”该支队副支队长于敬业现场指挥装载机操作手采取对向回碾、梯次接力的方法展开作业。

“你掐我一下，使劲，我不怕疼！”该支队上等兵石军豪随队驾驶机动车辆

到道路中央清淤。由于此前连续作战，石军豪身体有些疲倦，睡意袭来，他就让战友在他眉心掐一下。

当天夜里，于敬业和战友奋战10多个小时，回填石料1200余立方米，疏通7处堵点，开辟3.5公里通路，打通了外界通往灾区的道路。

“我们是军人，哪里最危险就战斗在哪里，哪里有需要就冲锋到哪里。”截至目前，该总队已派出多个支队，分赴北京、天津、河北参与灾后重建工作，初步完成桥台塌方体修复、道路抢修、排涝清淤、清除管道堵塞等任务。



争分夺秒 重建家园

图①：8月18日，天津警备区直属队官兵在天津市静海区台头镇清理街道。徐笑千摄

图②：8月18日，黑龙江省牡丹江军分区医疗小组深入大海林林业局部分受灾区域巡诊送药，医护人员向群众发放药品，并叮嘱药品用量。吕衍海报

图③：8月13日，北京卫戍区某防化团官兵在北京市房山区十渡村开展环境消杀工作。邵彦娇摄

雨停了不等于警报解除了

■汪娜

暴雨停了，安全警报就可以放心解除了吗？答案是否定的。

今年入汛以来，全国多地出现持续强降雨天气。军民众志成城救灾，抗洪抢险取得阶段性胜利，目前，已转入灾后重建中。眼下大雨虽停，但各地针对抗洪抢险救灾过程中暴露出的问题和短板，还在有条不紊地进行复盘和整改。

可以说，抗洪抢险救灾作为一块“试金石”，对军地各级相关部门应急预案的有效性、调度工作的科学性，以及应急救援力量处置险情的能力水平来了一次扎实的检验。

城市治理是一个不断查漏补缺的

过程，正是在一次次定期或突击的“体检”过程中，不断发现和解决问题，以此来增强城市“体质”，帮助城市更好地应对各种慢性压力和急性冲击，提升城市“韧性”。战斗力建设同样如此。对于军队而言，组织的每一场对抗演练、参与的每一次实战化救援，都是对部队备战状态和遂行任务能力、官兵战斗精神、军政军民关系等进行的一次深入“体检”。通过演习和实战暴露出的问题，往往复杂而具体，细小而真实，需要认真对待。

可以说，能及时发现问题和短板是幸运的。问题是内在矛盾的外在表现，

被看见了、重视了，继而想办法解决了，问题就是推动战斗力进步的阶梯；要是看不见、不愿管，问题就会成为顽疾，继而影响战斗力的持续提升。习主席曾指出：“同样是实践，是不是真正上心用心，是不是善于总结思考，收获大小、提高快慢是不一样的。”

正因如此，做好复盘总结工作迫切且必要。我们常说“打一仗进一步”，从胜仗中汲取经验、从败仗中吸取教训，强调的就是做好复盘这一“下篇文章”的重要性，不能做过即忘、做过即忘，更不能嫌麻烦。只有敢于并善于研战、研败，才能从容面对下一场考验。



无言的战友

■普措文德 李言 文明摄影报道

8月下旬，在青藏高原腹地，西部战区陆军某骑兵连官兵正在进行控马卧倒训练。

“卧倒！”随着指挥员一声令下，20多名官兵操控马匹，与马匹一同卧倒在草地上，等待指挥员下一步指令。

控马卧倒分为乘马卧倒和原地卧倒，目的是在实战中遇到突发情况，骑兵能快速控制马匹卧倒隐蔽。

宝驹是一匹性格暴戾的军马，战士李健康下连后不久，连队便将宝驹分配给他。起初，宝驹没少给自己的新主人“使绊子”。由于宝驹的不配合，往往同一个动作，别的战友完成了两遍，李健康一遍还没完成。李健康一度觉得宝驹是自己军旅生涯里不可逾越的一道坎儿。

“军马无言，却能读懂军人的心，我们骑兵的训练讲求人马合一，掌握训练技巧很重要，与军马培养好感情同样重要。”班长的话，启发了李健

康。他不再埋怨宝驹的不配合，而是试着去和这位无言的战友沟通交流。

平日里一有空，李健康就将宝驹带到青草茂盛的地方，在宝驹吃草的时候，为它梳理鬃毛；闲暇时间，李健康带宝驹来到小河边为它洗澡、修剪；训练场上，李健康时不时地为宝驹带上它爱吃的苹果。

渐渐地，李健康和宝驹之间的关系发生了变化，宝驹接受了这个新主人。抓马备鞍时，听到李健康的呼唤，宝驹便站在原地不动。如今，李健康成为同年兵中完成抓马备鞍用时最短的一个。

训练场上，当指挥员再次下达“卧倒”的口令时，李健康轻轻抓住宝驹的一只前蹄，宝驹立刻心领神会，趁势卧倒。李健康轻轻抚摸宝驹的鬃毛，宝驹安心地眯着眼睛，享受着主人的安抚。

这一刻，暖阳下，军人与军马的深情，流淌在无言处……

前不久，在山东省威海军分区举办的“砺剑杯”基层专武干部岗位练兵比武活动中，专武干部龙绍许、张明明、李杰3名同志奋勇争先，取得4个单项第一、综合成绩全省第一的优异成绩。威海军分区领导感慨地说，民兵们的优异表现，得益于军分区面向专武干部开展的“轮岗代训”培训活动。

2022年初，威海市乡镇党委换届后，基层武装部长调整面达到71%，一批高学历年轻干部走上专武干部岗位，但他们普遍存在专武意识不强、军事素质不硬、业务工作不精、工作思路不清等问题。

针对这一实际，威海军分区联合地方相关部门成立基层武装建设联合指导专班，深入72个基层武装部，同146名专武干部进行座谈交流，形成《基层武装工作调研情况报告》。而后，组织召开基层武装建设专题会议，协调市委、市政府联合下发《威海市专职人民武装干部“轮岗代训”培训方案》，并将培训活动纳入市委专项督查内容，确保所有基层专武干部一人不漏、全员参训。

他们对标岗位素质需求，按照基层申报、县级审核、市级备案的程序确定培训对象；军分区机关各处和区(市)人武部分别制订培训计划，主要完成军事理论、基本技能、业务工作、组织指挥等4项20余个课目的培训考核；市委组织部、市人力资源和社会保障局负责督导相关部门按计划安排参训人员培训，并会同军事机关对参训专武干部进行综合考评。

“我们按照2年内全覆盖、人武部2年内轮训一遍的要求，分8期对全市146名专武干部进行了‘轮岗代训’。”威海军分区动员处参谋介绍，截至目前，全市专武干部均已接受过县级“轮岗代训”，各基层武装部至少有1名专武干部接受过市、县两级“轮岗代训”。

乳山市海阳所镇武装部长马术朝，去年底参加完军分区第四期“轮岗代训”后表示，自己找准了靶心、确立了目标、清晰了思路。今年初，马术朝通过采取盘活闲置、重新改造、补齐短板等方法，使镇武装部硬件设施、资料管理等工作走在乳山市前列。6月，海阳所镇武装部代表全市

山东省威海军分区组织基层专武干部“轮岗代训”

一人不漏 全员参训

■周永前 管水镇

山东省滕州市退役军人事务局 推动优抚工作落地落实

本报讯 李伟报道：连日来，山东省滕州市退役军人事务局对全市烈属、退役军人等重点优抚对象进行摸排走访，列出需求清单，明确负责人和解决时限，推动优抚工作落地落实。截至目前，已经救助困难退役军人家庭164户，发放帮扶资金240万余元。

河北省新河县人武部 走进红色场馆现地见学

本报讯 李中秋、张博轩报道：近日，河北省新河县人武部组织民兵来到董振堂事迹陈列馆、董振堂故居等爱国主义教育基地现地见学。他们通过聆听红色故事、重温民兵誓词、分享参观感悟等，进一步增强民兵干事创业的决心。